
List 1. 

Gospodarske stvari. 

V prospeh govedoreje. 
Zadnjič čitali smo v tem listu nad vse važen zakon 

o povzdigi govedoreje, ki veleva občinam lediti zadostno 
število plemenskih bikov. Ta naredba bode, kadar po
stane veljavna, gotovo imela najkoristnejše nasledke za 

živinorejce, ker je pravi temelj uspešni go\edoreji in 
zboljšanju njenih dohodkov. Glede plemenskih bikov 
bila je govedoreja dosedaj pri nas zelo pomankljiva in 
napačna, kakor je še v marsičem drugem. Ni se čuditi 
potem, da so gospodarjevi dohodki od govedoreje pre
majhni in slabi, ko bi morali biti v naših razmerah 
ravno najboljši. 

Velika škoda v reji goveje živine godi se nam 
sedaj tudi zategadelj, ker prehitro odstavljamo teleta. 
Tako ravnanje je pri nas obče, ali je zelo napačno ! 
Odstavljena teleta bi se morala dobro rediti, pa posta
nejo mršava, shujšajo ter zastanejo tako v rašči, da 
jih je žalost gledati ! Gospodarji ne uvidijo, da je na
pačno odstavljanje temu vzrok, marveč menijo ravuo 
nasprotno in pravijo, da morajo teleta izgubiti „mlečno 
meso", predno se pričoo rediti. Da nam take živali ne 
bodo dajale n i k a r pravega užitka niti ne bodo tako 
dobre za rejo, lahko je umeti. Saj so dolgo časa le ži
votarile, a ne dcbro redile se! In kako zastanejo take 
živali tudi v rašči io kako slabo se razvijajo! Pa kaj 
se ne bodo! Namesto mleka uživati morajo prehitro 
trdo in suho krmo, katere ne morejo dosti žvečiti niti 
prebavljati zarad premalo čvrstih zob in sosebno še 
zaradi želodca ne. Ker se torej nezadostno preživljajo, 
trpijo od gladu, hujšajo in ne rastejo — v veliko škodo, 
katero čuti gospodar pozneje, kadar žival doraste. Ne-
precenjene važnosti za uspešno govedorejo je za tegadelj 
tudi to, da skrbuo odstavljamo teleta ker le tedaj se 

nam bodo tako lepo redila, da bo veselje in dobiček ž 
njimi. Zato se nam je ravnati pri odstavljanji po sle
dečih vodilih, kakeršna zahteva narava govede sama. 

Goveda imajo, kakor vsi drugi prežvekovalci, 4 že
lodce. Prvi trije, to so „vampiu, „kapica" in devetogub", 
pripravljajo použito krmo za prebavljanje, ki se vrši 
prav za prav šele v četrtem želodci, „siričniku" po 
imenu. Sesnemu teletu so prvi trije želodci še nerazviti, 
kajti vamp, ki je pozneje največi, je manjši pri sesnih 
teletih, nego siriščnik. Sesnemu teletu rabi namreč le 
siriČDik za prebavljanje, dokler se živi z mlekom. Za 
tegadelj tudi ne more živeti tele v prvem času ob trdih 
snoveh, ker jih ne more prežvečiti niti spraviti v vamp, 
ki je premajhen in premalo razvit. Zatorej jih tudi pre
baviti ne more. V prvem času morejo teleta živeti le 
ob kapljivi krmi. kakeršna je mleko. Ker se pa dosedaj 
ni še posrečilo napraviti pijače, s katero bi teletom na
domeščali mleko brez vsake škode na zdravji in rašči, 
zategadelj se morajo toliko časa popolnoma ali vsaj ne
koliko rediti z mlekom, da se zobje in prvi 3 želodci 
zodostno razvijejo za uživanje in prebavljanje trdih in 
suh .-h krmil. Če se ne ravnamo po tem vodilu, shujšajo 
nam gotovo teleta, ker morajo stradati. Med stradanjem 
si sicer shujšanim in mršavim teletom sčasoma prvi 
trije želodci razvijejo, toda zelo počasi vsled pomanklji-
vega krmljenja. Zategadelj močno zastanejo v rašči. 
Mnogo telet pokažimo z napačnim odstavljanjem za celo 
življenje tako, da niso več za pravo rabo. Velika napaka 
je toraj, če odvzamemo teletom prezgodaj mleko z ne
primernim odstavljanjem. 

Teleta katera smo namenili za rejo, odstaviti je 
popolnoma šele z 8 ali 9 tednom. Prvih 6 tednov nase-
savati se mora tele do sitega pod kravo. Po četrtem 
tednu pa je polagati vsejedno še najfinejše otave ali 
sena v jasii. V tem času dajati je teletom tudi vsak 
dan nekaj ovsa, katerega v ta namen sproti skuhano 



Na ta način privajamo teleta polagoma navadni krmi in 
teleta prično igrajoč se zreti. 

Čez 6 tednov pričeti je potem prav za prav šele 
z odstavljanjem. Odstavljati je polagoma s tem, da kravo 
pred sesanjem nekoliko pomolzemo ter puščamo v vi
menu čioa dalje manj mleka. 

Najbolje storimo, če izmolzemo v 7 tednu vsak 
pot po en sesec pred sesanjem, tako da sesa tele le iz 
3 sescev. Ker se toraj tele do sitega več druge krme. 
V 8 tednu odvzamemo mleko iz 2 sescev in v 9 tednu 
iz 3 sescev. Med tem časom, ko čim dalje več ne 
nasesa, povžije več mleka molzemo, pokladati je od 
tedna do tedna čim dalje več kuhanega ovsa ter 
navajati teleta, da uživajo najfinejšo otavo ali najboljše 
in mehko seno. Med takovim odstavljanjem navajati 
je teleta, kakor hitro so pričela uživati otavo in 
oves, tudi pijači, in sicer na ta način, da ponudimo 
vselej pred sesanjem malo mlačne vode, kateri lahko 
primešamo izkraja posnetega mleka. Po odstavljenji 
privaditi je namreč teleta najteže na pijačo. Med 
odstavljanjem dajati je zmerom le mlačno pijačo. 
Mrzli vodi privaditi je teleta, kadar so uže odstavljena. 

Skrbni živinorejci odstavljajo teleta tudi na ta 
način, da puščajo teletom v 7 tednu le po dvakrat se
sati zjutraj in zvečer, v 8 tednu pa le še po enkrat. 
Sicer pa ravnajo tako, kakor je bilo povedano. 

Pri takovem odstavljanji ne bo tele izgubilo mleč
nega mesa niti ne bode shujšalo in v rašči zastalo 
kakor dosedaj, marveč se bode enakomerno lepo raz
vijalo in raslo v veliko korist in veselje gospodarju, 
kateremu bode donašalo za njegov trud in skrb lepših 
obresti. Ravnajmo tako, in gotovo bodemo dobivali 
boljših dohodkov od govedoreje! 
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